



ЮЛИЯ ЧАЮН,
РЕДАКТОР GUIDE «СБЕРБАНК»

СТАРШЕ РЫНКА

Guide «Сбербанк» приурочен к 175-летию юбилею старейшего и крупнейшего в России финансового института — ПАО «Сбербанк».

В этом выпуске мы подробно рассмотрели предпосылки создания сберегательных касс в России, первые шаги на пути становления финансовой организации, первые продукты и действия первых клиентов. Кроме того, мы коснулись процесса последовательной эволюции кредитной организации, исторических вех, повлиявших на ее деятельность.

Впрочем, затронули мы не только историческую составляющую. Мы поговорили с председателем Северо-Западного банка Сбербанка Дмитрием Курдюковым о тех позитивных показателях, которых банк добился благодаря своей деятельности в 2016 году, подтвердив свой статус лидера банковского сектора страны. О тех изменениях, которые банк претворяет в жизнь сейчас и будет внедрять в будущем, гибко реагируя на запросы клиентов, партнеров, регуляторов и экономики. О том, что сейчас происходит в неспокойном банковском море в нашей стране и о том, как со стихией борется сам Сбербанк.

Любопытно, что старейший российский банк не боится меняться и является провайдером множества технологических инноваций. Сбербанк возглавляет группу финансовых институтов, которые активно внедряют IT-новинки, сотрудничая с развитыми зарубежными компаниями и разрабатывая собственные ноу-хау. Банк непрерывно повышает качественный уровень услуг и доступность своих сервисов и сервисов партнеров. Благодаря этим усилиям финансовая организация выводит уровень жизни россиян на новую ступень комфорта и защиты.

Банк на протяжении своей долгой истории всегда нес социальную ответственность, не отказывая в помощи нуждающимся. Ежегодно Сбербанк перечисляет значительные суммы на благотворительность, а сотрудники финансовой организации активно занимаются волонтерством. Северо-Западный банк продолжает выступать многолетним финансовым партнером множества культурно-исторических и социальных мероприятий, которые проводятся в Петербурге и в других регионах Северо-Запада.

175 ЛЕТ ИМПЕРСКИХ ТРАДИЦИЙ

ОТ ВКЛАДОВ В 50 КОПЕЕК ДО ТРЕТИ АКТИВОВ ВСЕГО БАНКОВСКОГО СЕКТОРА РОССИИ — ТАКОЙ ПУТЬ ПРОШЕЛ СБЕРБАНК ЗА СВОЮ ПОЧТИ ДВУХСОТЛЕТНЮЮ ИСТОРИЮ. СТРАНА МЕНЯЛАСЬ, БАНК МЕНЯЛСЯ ВМЕСТЕ С НЕЙ, ПОДСТАИВАЯСЬ ПОД НОВЫЕ РЕАЛИИ, ЗАЧАСТУЮ ПРЕДУГАДЫВАЯ ИХ, ГИБКО ОТВЕЧАЯ НА ПОТРЕБНОСТИ ЕЖЕГОДНО УВЕЛИЧИВАЮЩЕГОСЯ ЧИСЛА КЛИЕНТОВ.

ИГОРЬ ГЕРАСИМОВ

История Сбербанка, крупнейшего российского банка, являющегося ключевым кредитором отечественной экономики и обслуживающего более 110 млн физических лиц и 1 млн предприятий в 22 странах, берет свое начало в 1841 году. Тогда 12 ноября император Николай I подписал указ об учреждении в России сберегательных касс «с целью доставления недостаточным всякого звания людям средств к сбережению верным и выгодным способом». Минимальный размер вклада тогда составлял 50 копеек, максимальный — 300 рублей, одновременно разрешено было вносить не более 10 рублей.

В марте следующего года открылась первая сберкасса в Санкт-Петербурге по адресу Казанская улица, 7, в здании Опекунского совета.

Первым вкладчиком стал служащий Судной казны Николай Христофари, который внес максимальную сумму — 10 рублей. Сейчас в память о нем установлено несколько памятников, в том числе есть памятник в Петербурге. Всего же в первый день работы первой петербургской сберкассы ее посетили 76 вкладчиков, оформивших счета на сумму 426 рублей 50 копеек. Касса осуществляла одну вкладную операцию — прием и выдачу денег с начислением процентов на принятые суммы. Работала касса один раз в неделю — в воскресенье.

По итогам первых десяти месяцев работы в 1842 году в петербургскую кассу внесено более 38,6 тыс. рублей по 2,4 тыс. сберкнижкам, возвращено вкладчикам с процентами — 7,8 тыс. рублей. Одними из наиболее продвинутых вкладчиков были чиновники — их число за десять месяцев насчитывало 555 человек. Кроме того, было 43 купца, 170 мещан, 111 ремесленников, 212 крестьян, 306 военных нижних чинов, 573 клиента разных сословий, 78 разночинцев и 41 иностранец. Помимо петербургской кассы, была открыта точка в Москве; в каждой из них работало по 20 сотрудников.

Дальнейшими указами деятельность сберегательных касс была расширена. В частности, по указу 1845 года размер единовременного взноса увеличен с 10 до 25 рублей, максимальная сумма на вкладе — до 750 рублей. 21 октября 1846 года было выпущено высочайшее повеление об открытии сберегательных касс при приказах общественного призрения, «в тех местах, где в том встретилась надобность». Сберегательные кассы постепенно были учреждены в 46 губернских городах. Указом от 18 марта 1853 года было предписано расширить операции сберегательных касс: единовременный взнос был увеличен до 50 рублей, и касса в Санкт-Петербурге должна открываться пять раз в неделю, причем один раз — в воскресенье.



КРУПНЕЙШИЙ ФИНАНСОВЫЙ ИНСТИТУТ РОССИИ — СБЕРБАНК — БЫЛ ОСНОВАН 12 НОЯБРЯ 1841 ГОДА

По итогам работы сберкассы в период с 1841 по 1860 год в сбережение было внесено около 9,97 млн рублей, возвращено примерно 7,7 млн рублей.

СВЕЖИЕ ВЕЯНИЯ С учреждением в 1860 году Государственного банка Российской империи изменилось положение сберегательных касс. Они были переданы в ведение Министерства финансов. На тот момент в России действовали 46 губернских и две столичных кассы — в Петербурге и Москве. 16 октября 1862 года императором Александром II был утвержден новый устав городских сберегательных касс, открываемых по ходатайству городского общества или мирового съезда

при уездных казначействах или при городских думах и ратушах вместо касс при Приказах общественного призрения. Было разрешено открыть 107 сберегательных касс, однако городские общества не проявили инициативы и 50 касс из этого числа совсем не были открыты, 29 — закрыты, 15 — переданы в местные отделения Государственного банка. Сберкассы при Государственном банке привлекали большее количество вкладов. К 1864 году осталось всего 13 сберегательных касс, открытых по инициативе городских обществ. Кроме того, в новом уставе были ужесточены правила приема средств — у вкладчиков стали требовать удостоверение личности, специально выправленные в поли-



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ИСТОРИЯ